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Federation of Austrian Industries
Member magazine “iv.positionen”

Concept development
Layout design
Informationdesign
Pre-Press Production
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PF.2019.2 

AND-Style Bike Brochures

Layout design
Pre-Press Production
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PF.2019.3 

“When the Ice Melts”

Content research and editing
Cover and layout design (100+ pages)
Information design
Typesetting
Pre-Press Production
Print
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DISKATOR   4
компактная дисковая борона | 
навесная и прицепная | до 12 м ширины захвата

APXRS   6
тяжелая дисковая борона

APLXD-TL   6
дисковая борона | для тракторов до 140 лс

MONODISC   7
дисковая борона | для тракторов 130-230 лс

PXN   8
легкая дисковая борона | х-образная форма

ECODISC   8
дисковая борона | v-образная форма

APAXR-MONO   9
тяжелая дисковая борона | 
для тракторов от 120 до 300 лс | 
в том числе с дисками Ø 710 мм

APAXR-GL   10
тяжелая дисковая борона | широкозахватная | 
прочная монобалочная рама

APFL ФЛЕО-ФЛЕО   12
дисковая борона для тракторов 120-240 лс | 
с дисками Флео-Флео 810 мм

APVRS ФЛЕО-ФЛЕО   13
тяжелая борона | с дисками Флео-Флео 810 мм | 
широкозахватная

TINEMASTER   14
дисколаповое орудие | 
с шириной захвата до 7,40 м. | 
жесткая или гидравлически складная рама

HV   16
тяжелая зубовая борона | для тракторов 100-270 л.с.

TURBOCOMBINATOR I   16
предпосевный агрегат | для тра  кторов 80-350 л.с.

TURBOCOMBINATOR II   17
предпосевный агрегат | для тракторов 80-350 л.с.

NSL   18
универсальный чизель | 
жесткий или гидравлически складной

MAXICULTEUR   19
стерневой культиватор | 
от 2,2 до 8 м | 
жесткий или гидравлически складной

JUPITER   20
чизельный агрегат | прицепной | 
гидравлически складываемый

BLACK-BEAR   21
Культиватор 3 балочный | 4 балочный

SSD   22
глубокорыхлитель | для тракторов 100-250 л.с.

SCD   22
глубокорыхлитель | для тракторов 100-250 л.с.

SS   23
глубокорыхлитель | для тракторов 80-250 л.с.

SSD R   23
Глубокорыхлитель для тракторов 200 – 550 л.с.

V-SUB   24
мощный глубокорыхлитель | 
для тракторов от 280 до 600 л.с.

ROLLMOT   26
полевой каток | 
гидравлически складывающийся

RAP-GL   27
полевой каток | 
гидравлически складывающийся

PROSOIL   28
ротационные бороны | 
для тракторов от 30 до 350 л.с.

КАТКИ   29
прикатывающие катки | 
для почвообрабатывающей техники

BPO   30
сцепка сеялок | 
гидравлически складывающаяся

DOBLE-695-R   32

D-903   33

D-903-3000   34

SV-5   35

SV-6 / SV-7   36

SV-15   38

QUIVOGNE CAMPO 3400   40

МУЛЬЧИРОВЩИК BL   40
вертикальные роторы | 
гидравлически складывающийся

МУЛЬЧИРОВЩИК BP   41
горизонтальные роторы | 
различные типы режущих элементов

QUIVOGNE СЕГОДНЯ ПРОДУКЦИЯ
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Французская компания Quivogne является одним из ведущих 
производителей сельскохозяйственной техники в Западной 
Европе, производя широкий спектр продукции, полностью 
отвечающей потребностям современного рационального и 
эффективного агробизнеса:

» Два завода 
» На площади 41 000 м² 

» Более 200 человек работников 
 
» Продукция реализуется в более чем 40 странах мира, у 2500 
 дилеров.

» Производство с применением последних технологий

» Высокий профессионализм сотрудников

» Машины представлены на всех крупнейших международных 
 выставках
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Безотвальная 

обработка на 

глубине вспашки!

Идеальное орудие для обработки целинных 

и залежных земель, Прицепные дисковые 

бороны APFL выпускаются в V-образной 

модификации с шириной захвата от 

2 до 4 метров с шасси :

» По центру для использования без катка

» В хвостовой части для агрегатирования 

 с тяжелым прикатывающим катком

дисковая борона для тракторов 120-240 лс | с дисками Флео Ø 810 мм
APFL ФЛЕО - ФЛЕО

Мощность 
трактора от (лс)

Модель /
кол-во дисков

Рабочая 
ширина (м)

Нагрука на 
диск(кг)

Вес (кг)

120 APFL FF 14 2 209 2930
180 APFL FF 22 3 166 3650
240 APFL FF 28 4 163 4560
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ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Диски ФЛЕО уникальной врезающейся в почву формы, позволяют работать на 
глубине до 25 см 
Диаметр дисков - 810 мм, толщина дисков - 10 мм 
Междисковое расстояние - 280 мм
3 положения угла атаки дисков
Стальные опорные корпуса с коническими подшипниками большого размера, 
с тройной герметичностью 
2 подъемных гидроцилиндра с газомасляным амортизатором и 2 гидроцилиндра для 
перевода бороны в транспортное положение 
Усиленная рама из высокопрочной стали с толщиной стенки 11 мм 
Дополнительная защита подшипниковых узлов в дополнительной комплектации

Опционально: приспособление для 

посева мелкосеменных культур и 

сидератов

Шасси к навесному дискатору для 

работы с трактором меньшей мощности
Борона с пружинными зубцами, 

регулируется по высоте и наклону для 

выравнивания и структурирования почвы

Мощность 
трактора (лс)

Модель Рама
Кол-во 
дисков

Рабочая 
ширина (м)

Вес на диск (кг)
Производител
ьность га/час

150-190 TM 360/3 жесткая 28 3,60 153 2,7
190-240 TM 360/5 жесткая 28 3,60 164 3,0
220-290 TM 400/5 жесткая 32 4,00 149 3,2

220-300 ТМ 400/5 гидравлически
складная 32 4,00 185 3,2

240-330 ТМ 440/7 гидравлически
складная 36 4,40 186 3,4

270-360 ТМ 480/7 гидравлически
складная 40 4,80 172 3,6

290-380 ТМ 520/7 гидравлически
складная 44 5,20 162 3,6

320-430 ТМ 560/7 гидравлически
складная 48 5,60 174 4,0

450-480 ТМ 640/9 гидравлически
складная 56 6,40 161 4,4

480-530 ТМ 740/11 гидравлически
складная 64 7,40 164 4,8

КАТКИЛАПЫДИСКИ

TINEMASTER
дисколаповое орудие | с шириной захвата до 7,40 метров | жесткая или гидравли чески складная рама ди
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Зубчатые или гладкие Ø660 х 6 мм 

серийно,Ø 660 х 7 мм, Ø660 х 8 мм в 

дополнительной комплектации
Лапы глубокого рыхления со 

стрельчатыми лемехами Планчато-ребристый каток Ø 450 мм 

серийно

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ОПЦИИ
Профиль центральной рамы 
200 х 100 х 10
Колесная ось Ø 70 мм
Ширина при транспортировке 
менее 3 м
Дисковые батареи передние и задние
Диски зубчатые или гладкие
Диски Ø 660 х 6 мм в 
Междисковое расстояние 230 мм
Вал дисков квадрат 40 мм или 50 мм
Регулируемый угол атаки дисков
Противоразбрасывающие диски на 
краях дисковых батарей

Лапы
Лапы глубокого рыхления со 
стрельчатыми лемехами
Возможность работы без лап 
одними дисками
Гидравлическая безостановочная 
защита лап нон-стоп серийно на всех 
моделях
Регулировка глубины рыхления по 
высоте через ряд отверстий
Каток
Планчато-ребристый Ø 450 мм 
серийно
Опционально-прочие типы катков

Блокировка дисковых батарей
Боковые дефлекторы 
Картер защиты подшипников
Дополнительные подшипники для 
усиления дисковых батарей
Диски Ø 660 х 7, Ø 660 х 8 мм

Дисколаповый агрегат Tinemaster выполняет многопрофильную 

обработку почвы за один проход.Орудие состоит из следующих 

отдельных элементов в уникальной комбинации:

» передние дисковые батареи

» лапы глубокого рыхления

» задние дисковые батареи

» прикатывающий каток
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Модель
Рабочая 
ширина

Мощность 
трактора от 

(лс)

Количество 
роторов/ножей

Вес (кг)*

XL 300 300 140-170 12/24 1300/1600
XL 350 350 150-180 14/28 1400/1700
XL 400 400 160-200 16/32 1600/1900
XL 450 450 170-220 18/36 1700/2000

XXL 300 300 140-220 12/24 1500/1800
XXL 400 400 160-240 16/32 1900/2200
XXL 450 450 170-260 18/36 2100/2400

ПРЕМИУМ линия
XL 300 PLUS 300 140-170 12/24 1400/1700
XL 400 PLUS 400 160-200 16/32 1700/2000

* изменяется в зависимости от типа катка

PROSOIL КАТКИ
ротационные бороны| для тракторов от 30 до 350 л.с. прикатывающие катки | для почвообрабатывающей техники

Особенно надежная конструкция обеспечивает 

оптимальную подготовку почвы для всех видов культур, в 

том числе для выращивания  овощей, винограда, фруктов.

Катки играют очень важную роль в каждой системе обработки 

почвы. На всех типах почвы они ее измельчают, выравнивают и 

уплотняют. 

Катки оптимально работают на каменистых почвах, 

невосприимчивы к прилипанию земли на легких, средних и 

тяжелых почвах.

Правильный каток – это каток, 

подобранный под условия работы  

на полях предприятия!

Диаметр 450/500 мм. 

Идеально для средних почв. Диаметр 500/550 мм. 

Надежный, в том числе и на 

почве с большим количеством 

камней.
Диаметр 500/550 мм. 

Надежный, в том числе и на почве с большим 

количеством камней.

НОЖИ

ТРУБЧАТЫЙ КАТОК
ЗУБЧАТЫЙ КАТОК

ПОЧВОУПЛОТНЯЮЩИЙ КАТОК
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ТРУБЧАТЫЙ КАТОК
Диаметр 450, 540, 600 мм.
Используется для измельчения  
и прикатывания верхнего слоя почвы.

КАТОК CAMBRIDGE
Диаметр 530 мм. Тяжелый каток. 
Используется на тяжелых дисковых боронах  
для прикатывания почвы.

КАТОК CAMBRIDGE 
ВОЛНООБРАЗНЫЙ 

Диаметр 530 мм. Тяжелый каток.
Используется для уплотнения почвы.

CROSSKILL  КАТОК 
Диаметр 550 мм. Тяжелый каток.
Используется исключительно  
для измельчения и прикатывания почвы.

ROLLSTEEL КАТОК 
Диаметр 520 мм. Тяжелый каток.
Используется только на тяжелых  
почвообрабатывающих машинах для уплотнения почвы.

ROLLCREST КАТОК 
Диаметр 600 мм.
Используется для разбивания комков земли,  
выравнивания и прикатывания почвы.

ВОЛНООБРАЗНЫЕ ДИСКИ
Диаметр 500 мм. Не забиваются.
Используются на тяжелых почвах. Не уплотняют почву,  
могут использоваться только для измельчения комков земли.

КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК 
Диаметр 586 мм.
Используется для прикатывания почвы.  
Не забивается благодаря наличию чистиков.

Z-ОБРАЗНЫЙ КАТОК 
Диаметр 500 мм.
Используется для разбивания комков земли  
и прикатывания почвы.

СПИРАЛЬНЫЙ КАТОК 
Диаметр 490 мм. Не забиваются.
Используется для оптимального измельчения комков земли,  
предпосевного и послепосевного прикатывания почвы.

U-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

L-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

T-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

НОВИНКИ!

ПОДШИПНИКИ

Очень стабильная конструкция гарантирует самый длительный 

срок службы и функциональность при любых условиях.

В линии ПРЕМИУМ – конический роликоподшипник.Глубина работы: 8-10 см

Расположение ножей, снижающее силу вибрации

DISKATOR   4
компактная дисковая борона | 
навесная и прицепная | до 12 м ширины захвата

APXRS   6
тяжелая дисковая борона

APLXD-TL   6
дисковая борона | для тракторов до 140 лс

MONODISC   7
дисковая борона | для тракторов 130-230 лс

PXN   8
легкая дисковая борона | х-образная форма

ECODISC   8
дисковая борона | v-образная форма

APAXR-MONO   9
тяжелая дисковая борона | 
для тракторов от 120 до 300 лс | 
в том числе с дисками Ø 710 мм

APAXR-GL   10
тяжелая дисковая борона | широкозахватная | 
прочная монобалочная рама

APFL ФЛЕО-ФЛЕО   12
дисковая борона для тракторов 120-240 лс | 
с дисками Флео-Флео 810 мм

APVRS ФЛЕО-ФЛЕО   13
тяжелая борона | с дисками Флео-Флео 810 мм | 
широкозахватная

TINEMASTER   14
дисколаповое орудие | 
с шириной захвата до 7,40 м. | 
жесткая или гидравлически складная рама

HV   16
тяжелая зубовая борона | для тракторов 100-270 л.с.

TURBOCOMBINATOR I   16
предпосевный агрегат | для тра  кторов 80-350 л.с.

TURBOCOMBINATOR II   17
предпосевный агрегат | для тракторов 80-350 л.с.

NSL   18
универсальный чизель | 
жесткий или гидравлически складной

MAXICULTEUR   19
стерневой культиватор | 
от 2,2 до 8 м | 
жесткий или гидравлически складной

JUPITER   20
чизельный агрегат | прицепной | 
гидравлически складываемый

BLACK-BEAR   21
Культиватор 3 балочный | 4 балочный

SSD   22
глубокорыхлитель | для тракторов 100-250 л.с.

SCD   22
глубокорыхлитель | для тракторов 100-250 л.с.

SS   23
глубокорыхлитель | для тракторов 80-250 л.с.

SSD R   23
Глубокорыхлитель для тракторов 200 – 550 л.с.

V-SUB   24
мощный глубокорыхлитель | 
для тракторов от 280 до 600 л.с.

ROLLMOT   26
полевой каток | 
гидравлически складывающийся

RAP-GL   27
полевой каток | 
гидравлически складывающийся

PROSOIL   28
ротационные бороны | 
для тракторов от 30 до 350 л.с.

КАТКИ   29
прикатывающие катки | 
для почвообрабатывающей техники

BPO   30
сцепка сеялок | 
гидравлически складывающаяся

DOBLE-695-R   32

D-903   33

D-903-3000   34

SV-5   35

SV-6 / SV-7   36

SV-15   38

QUIVOGNE CAMPO 3400   40

МУЛЬЧИРОВЩИК BL   40
вертикальные роторы | 
гидравлически складывающийся

МУЛЬЧИРОВЩИК BP   41
горизонтальные роторы | 
различные типы режущих элементов

QUIVOGNE СЕГОДНЯ ПРОДУКЦИЯ
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Французская компания Quivogne является одним из ведущих 
производителей сельскохозяйственной техники в Западной 
Европе, производя широкий спектр продукции, полностью 
отвечающей потребностям современного рационального и 
эффективного агробизнеса:

» Два завода 
» На площади 41 000 м² 

» Более 200 человек работников 
 
» Продукция реализуется в более чем 40 странах мира, у 2500 
 дилеров.

» Производство с применением последних технологий

» Высокий профессионализм сотрудников

» Машины представлены на всех крупнейших международных 
 выставках
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Безотвальная 

обработка на 

глубине вспашки!

Идеальное орудие для обработки целинных 

и залежных земель, Прицепные дисковые 

бороны APFL выпускаются в V-образной 

модификации с шириной захвата от 

2 до 4 метров с шасси :

» По центру для использования без катка

» В хвостовой части для агрегатирования 

 с тяжелым прикатывающим катком

дисковая борона для тракторов 120-240 лс | с дисками Флео Ø 810 мм
APFL ФЛЕО - ФЛЕО

Мощность 
трактора от (лс)

Модель /
кол-во дисков

Рабочая 
ширина (м)

Нагрука на 
диск(кг)

Вес (кг)

120 APFL FF 14 2 209 2930
180 APFL FF 22 3 166 3650
240 APFL FF 28 4 163 4560
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ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Диски ФЛЕО уникальной врезающейся в почву формы, позволяют работать на 
глубине до 25 см 
Диаметр дисков - 810 мм, толщина дисков - 10 мм 
Междисковое расстояние - 280 мм
3 положения угла атаки дисков
Стальные опорные корпуса с коническими подшипниками большого размера, 
с тройной герметичностью 
2 подъемных гидроцилиндра с газомасляным амортизатором и 2 гидроцилиндра для 
перевода бороны в транспортное положение 
Усиленная рама из высокопрочной стали с толщиной стенки 11 мм 
Дополнительная защита подшипниковых узлов в дополнительной комплектации

Опционально: приспособление для 

посева мелкосеменных культур и 

сидератов

Шасси к навесному дискатору для 

работы с трактором меньшей мощности
Борона с пружинными зубцами, 

регулируется по высоте и наклону для 

выравнивания и структурирования почвы

Мощность 
трактора (лс)

Модель Рама
Кол-во 
дисков

Рабочая 
ширина (м)

Вес на диск (кг)
Производител
ьность га/час

150-190 TM 360/3 жесткая 28 3,60 153 2,7
190-240 TM 360/5 жесткая 28 3,60 164 3,0
220-290 TM 400/5 жесткая 32 4,00 149 3,2

220-300 ТМ 400/5 гидравлически
складная 32 4,00 185 3,2

240-330 ТМ 440/7 гидравлически
складная 36 4,40 186 3,4

270-360 ТМ 480/7 гидравлически
складная 40 4,80 172 3,6

290-380 ТМ 520/7 гидравлически
складная 44 5,20 162 3,6

320-430 ТМ 560/7 гидравлически
складная 48 5,60 174 4,0

450-480 ТМ 640/9 гидравлически
складная 56 6,40 161 4,4

480-530 ТМ 740/11 гидравлически
складная 64 7,40 164 4,8

КАТКИЛАПЫДИСКИ

TINEMASTER
дисколаповое орудие | с шириной захвата до 7,40 метров | жесткая или гидравли чески складная рама ди
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я

Зубчатые или гладкие Ø660 х 6 мм 

серийно,Ø 660 х 7 мм, Ø660 х 8 мм в 

дополнительной комплектации
Лапы глубокого рыхления со 

стрельчатыми лемехами Планчато-ребристый каток Ø 450 мм 

серийно

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ОПЦИИ
Профиль центральной рамы 
200 х 100 х 10
Колесная ось Ø 70 мм
Ширина при транспортировке 
менее 3 м
Дисковые батареи передние и задние
Диски зубчатые или гладкие
Диски Ø 660 х 6 мм в 
Междисковое расстояние 230 мм
Вал дисков квадрат 40 мм или 50 мм
Регулируемый угол атаки дисков
Противоразбрасывающие диски на 
краях дисковых батарей

Лапы
Лапы глубокого рыхления со 
стрельчатыми лемехами
Возможность работы без лап 
одними дисками
Гидравлическая безостановочная 
защита лап нон-стоп серийно на всех 
моделях
Регулировка глубины рыхления по 
высоте через ряд отверстий
Каток
Планчато-ребристый Ø 450 мм 
серийно
Опционально-прочие типы катков

Блокировка дисковых батарей
Боковые дефлекторы 
Картер защиты подшипников
Дополнительные подшипники для 
усиления дисковых батарей
Диски Ø 660 х 7, Ø 660 х 8 мм

Дисколаповый агрегат Tinemaster выполняет многопрофильную 

обработку почвы за один проход.Орудие состоит из следующих 

отдельных элементов в уникальной комбинации:

» передние дисковые батареи

» лапы глубокого рыхления

» задние дисковые батареи

» прикатывающий каток

www.quivogne.infowww.quivogne.info 3130
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Модель
Рабочая 
ширина

Мощность 
трактора от 

(лс)

Количество 
роторов/ножей

Вес (кг)*

XL 300 300 140-170 12/24 1300/1600
XL 350 350 150-180 14/28 1400/1700
XL 400 400 160-200 16/32 1600/1900
XL 450 450 170-220 18/36 1700/2000

XXL 300 300 140-220 12/24 1500/1800
XXL 400 400 160-240 16/32 1900/2200
XXL 450 450 170-260 18/36 2100/2400

ПРЕМИУМ линия
XL 300 PLUS 300 140-170 12/24 1400/1700
XL 400 PLUS 400 160-200 16/32 1700/2000

* изменяется в зависимости от типа катка

PROSOIL КАТКИ
ротационные бороны| для тракторов от 30 до 350 л.с. прикатывающие катки | для почвообрабатывающей техники

Особенно надежная конструкция обеспечивает 

оптимальную подготовку почвы для всех видов культур, в 

том числе для выращивания  овощей, винограда, фруктов.

Катки играют очень важную роль в каждой системе обработки 

почвы. На всех типах почвы они ее измельчают, выравнивают и 

уплотняют. 

Катки оптимально работают на каменистых почвах, 

невосприимчивы к прилипанию земли на легких, средних и 

тяжелых почвах.

Правильный каток – это каток, 

подобранный под условия работы  

на полях предприятия!

Диаметр 450/500 мм. 

Идеально для средних почв. Диаметр 500/550 мм. 

Надежный, в том числе и на 

почве с большим количеством 

камней.
Диаметр 500/550 мм. 

Надежный, в том числе и на почве с большим 

количеством камней.

НОЖИ

ТРУБЧАТЫЙ КАТОК
ЗУБЧАТЫЙ КАТОК

ПОЧВОУПЛОТНЯЮЩИЙ КАТОК

ка
тк

и 

ка
тк

и
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ТРУБЧАТЫЙ КАТОК
Диаметр 450, 540, 600 мм.
Используется для измельчения  
и прикатывания верхнего слоя почвы.

КАТОК CAMBRIDGE
Диаметр 530 мм. Тяжелый каток. 
Используется на тяжелых дисковых боронах  
для прикатывания почвы.

КАТОК CAMBRIDGE 
ВОЛНООБРАЗНЫЙ 

Диаметр 530 мм. Тяжелый каток.
Используется для уплотнения почвы.

CROSSKILL  КАТОК 
Диаметр 550 мм. Тяжелый каток.
Используется исключительно  
для измельчения и прикатывания почвы.

ROLLSTEEL КАТОК 
Диаметр 520 мм. Тяжелый каток.
Используется только на тяжелых  
почвообрабатывающих машинах для уплотнения почвы.

ROLLCREST КАТОК 
Диаметр 600 мм.
Используется для разбивания комков земли,  
выравнивания и прикатывания почвы.

ВОЛНООБРАЗНЫЕ ДИСКИ
Диаметр 500 мм. Не забиваются.
Используются на тяжелых почвах. Не уплотняют почву,  
могут использоваться только для измельчения комков земли.

КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК 
Диаметр 586 мм.
Используется для прикатывания почвы.  
Не забивается благодаря наличию чистиков.

Z-ОБРАЗНЫЙ КАТОК 
Диаметр 500 мм.
Используется для разбивания комков земли  
и прикатывания почвы.

СПИРАЛЬНЫЙ КАТОК 
Диаметр 490 мм. Не забиваются.
Используется для оптимального измельчения комков земли,  
предпосевного и послепосевного прикатывания почвы.

U-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

L-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

T-ОБРАЗНЫЙ 
КОЛЬЧАТЫЙ КАТОК

НОВИНКИ!

ПОДШИПНИКИ

Очень стабильная конструкция гарантирует самый длительный 

срок службы и функциональность при любых условиях.

В линии ПРЕМИУМ – конический роликоподшипник.Глубина работы: 8-10 см

Расположение ножей, снижающее силу вибрации

QUIVOGNE CEE Product Catalog 
Russian

Content up-date
Layout design
Pre-Press Production
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Die Kurzscheibenegge | gezogen | 7,5 bis 9 m Arbeitsbreite
510 oder 560 mm Scheibendurchmesser

4

Die Kurzscheibenegge entspricht dem Trend einer modernen Bodenbearbeitungstechnik. 

» Große Flächenleistung durch Arbeitsgeschwindigkeit von 12 bis 20 km/h

» optimale Arbeitstiefe von 3 bis 15 cm

» niedriger Treibsto� verbrauch

» geringer Verschleiß

» Bodenfeuchtigkeit  bleibt erhalten

» gute Einmischung der Ernterückstände

» Rasche Verrottung  

Daher zählen  Kurzscheibeneggen zu den wirtschaftlichsten Bodenbearbeitungsgeräten.

» Flache und gut mischende Bodenbearbeitung
» Einmischen von Ernterückständen, Aufwuchs und organischem Dünger
» Saatbeetvorbereitung mit optimaler Rückverfestigung 
» Lange Lebensdauer - verschiedene Arbeitsbreiten

EINSATZSPEKTRUM

www.quivogne.at
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TURBOKOMBINATOR ML
Mittelschwere Saatbeetkombination 
Arbeitsbreite von 3 bis 10 m

34
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» Flache Bodenbearbeitung
» Saatbeetvorbereitung
» Gutes Einebnen der Bodenober� äche

EINSATZSPEKTRUM

Der Turbokombinator erfüllt mehrere Anforderungen der Bodenbearbeitung. 

» Flache und exakte Bodenbearbeitung

» Beste Möglichkeit zur Einebnung von Acker� ächen

» Mögliche Arbeitstiefen von 5 bis 18 cm

» Bodenfeuchtigkeit  bleibt erhalten

» geringer Verschleiß

» große Flächenleistung

» geringer Kraftbedarf

» hohe Wirtschaftlichkeit

www.quivogne.at
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V-SUB
Gezogener Tiefenlockerer in Deltaform | geraden oder gebogenen Zinken
Arbeitsbreite von 4 bis 8 m

44
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Lange Lebensdauer - verschiedene Arbeitsbreiten 

Der Tiefenlockerer erfüllt wichtige Aufgaben der Bodenbearbeitung. 

» Tiefe Bodenlockerung – Arbeitstiefe bis 60 cm

» Beseitigung von Verdichtungen

» Schnellere Abtrocknung im Frühjahr 

» Verbesserung der Speicherkapazität

» Bodenfeuchtigkeit  bleibt erhalten

»  Durch Deltaform – keine Verstopfungsgefahr

» Hohe Wirtschaftlichkeit

» Tiefe Bodenbearbeitung
» Beseitigung von Verdichtungen
» Verbesserung der Bodenstruktur

EINSATZSPEKTRUM
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Inhaltsverzeichnis
MASCHINENTYP BEZEICHNUNG ARBEITS BREITE, M PS-BEDARF SEITE

KURZSCHEIBENEGGEN GEZOGEN

DISKATOR SL 6,0 - 12,0 180 - 480 2

DISKATOR ML 7,5 - 9,0 250 - 400 4

DISKATOR 610 3,0 - 6,0 100 - 300 6

KURZSCHEIBENEGGEN AUFGEBAUT

DISKATOR S 3,0 - 6,0 90 - 250 8

DISKATOR M 3,0 - 6,0 100 - 300 10

DISKATOR L 2,5 - 3,0 70 - 110 12

SCHWERE SCHEIBENEGGEN

SCHEIBENEGGE APAXR-GL 6,7 - 12,0 240 - 550 14

SCHEIBENEGGE APAXR-MONO 3,9 - 8,0 140 - 320 16

SCHEIBENEGGE APXRS 5,3 - 7,6 260 - 380 18

MONODISK X 3,5 - 6,2 140 - 330 20

LEICHTE  SCHEIBENEGGEN SCHEIBENEGGEN X-FÖRMIG 1,5 - 7,4 60 - 300 22

SCHEIBENEGGEN  FLEAUX-FLEAUX

SCHEIBENEGGE APVRS-FF 5,3 - 9,8 300 - 650 24

SCHEIBENEGGE APAVR-FF 4,7 - 7,5 270 - 450 26

SCHEIBENEGGE APFL-FF 2,5 - 5,5 150 - 270 28

SCHEIBENEGGE MIT TIEFENLOCKERER TINEMASTER 5,3 - 9,3 240 - 550 30

SAATBEET KOMBINATIONEN

TURBOCOMBINATOR SL 8,0 - 9,0 285 - 380 32

TURBOCOMBINATOR ML 3,0 - 10,0 70 - 320 34

TURBOCOMBINATOR S 3,0 - 6,0 90 - 240 36

TURBOCOMBINATOR M 4,1 - 8,3 80 - 200 38

TURBOCOMBINATOR L 3,3 - 12,0 60 - 285 40

ZINKENEGGE HV 3,9 - 8,0 90 - 180 42

TIEFENLOCKERER
TIEFENLOCKERER V-SUB 4,0 - 8,0 220 - 470 46

TIEFENLOCKERER-AUFGEBAUT 2,0 - 5,0 120– 500 44

ACKERWALZEN GEZOGENE ACKERWALZEN 5,3 - 12,3 50 - 170 46
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Typ
Scheiben 

Anzahl
Rahmen

Kraftbedarf
(PS)

Gewicht *
(kg)

Flächen-
leistung

ML

750 58 hydraulisch 
klappbar 270–290 5330 12,7

800 62 hydraulisch 
klappbar 320–350 5450 13,5

900 70 hydraulisch 
klappbar 400–450 7600 15,3

DISKATOR-ML

5
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TECHNISCHE DATEN
• Stabile Rahmenkonstruktion mit 2 Reihen Mulchscheiben
• Gummifederelemente bewirken eine optimale Anpassung der konkaven Schei-
ben an den Boden
• Non-Stop Sicherheitssystem mit Elastomer
• Jede Scheibe wurde auf einer Einzelaufhängung befestigt 
• Scheibenkreuzung 125 mm
• Gezackte Mulchscheiben mit Schrägstellung für guten Bodeneinzug 
• Großer Freiraum zwischen den Scheiben und den Scheibenträgern

MODIFIKATIONEN DISKATOR-ML
• Anhängung über Zugpendel
• Fahrwerk unmittelbar vor den Scheibenreihen
• Gleichmäßige Verteilung des Gewichtes auf beide Scheibenreihen 
• Standardausrüstung mit Stabwalze mit 600 mm Durchmesser
• Standardbereifung 500/55x20

OPTION DISKATOR-ML
• Seitliche Randscheiben zur Verhinderung einer Dammbildung 
• Rohrringwalze 600 mm Durchmesser statt Rohrstabwalze
• Stützräder 10.0/75-15
• Bereifung 500/60x22,5

* bei Scheibendurchmesser 560 mm

www.quivogne.at

Rohrringwalze 

Rohrstabwalze 

Stützräder Seitliche Randscheibe

Quivogne Katalog draft 7.indd   5 06.12.12   09:26

Bezeichnung 
und

Arbeitsbreite 
(cm)

Rahmen

Ausführung mit Schare Ausführung mit Zinken
Kraftbedarf 

(PS)
Gewicht 

(kg)
Flächen leistung

(ha/h)Anzahl 
Schare

Strichastand 
(cm) Anzahl Zinken Strichabstand 

(cm)

ML 300 AS
Aufgebaut, 

starr
12 25 36 8,4 70 - 110 1835 3,8

ML 300 TS
Gezogen, 

starr
12 25 36 8,4 70 - 110 2495 3,8

ML 400 AS
Aufgebaut, 

starr
16 25 48 8,4 100 - 130 2315 5,1

ML 400 TS
Gezogen, 

starr
16 25 48 8,4 100 - 130 2380 5,1

ML 400 TK
Gezogen, 
klappbar

16 25 48 8,4 100 - 130 2920 5,1

ML 500 TK
Gezogen, 
klappbar

20 25 60 8,4 125 - 160 3825 6,4

ML 600 TK
Gezogen, 
klappbar

24 25 72 8,4 150 - 190 4495 7,6

ML 800 TK
Gezogen, 
klappbar

32 25 96 8,4 210 - 260 6960 10,2

ML 1000 TK
Gezogen, 
klappbar

40 25 120 8,4 250 - 320 8530 12,7

TURBOKOMBINATOR ML
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MODIFIKATIONEN
• Klappbarer Rohrrahmen auf Hydraulik aufgebaut
• Fahrwerk optional
• Schmale Zinkensektionen für beste Bodenanpassung
• Tiefenführung über Walzen vor und hinter den Zinkenelementen
• Planierschilder jeweils hinter den vorderen und mittleren Walzen
• Parallel geführte Zinkensektionen
• Stabwalzen als Nachlaufgerät
• Arbeitsgeschwindigkeit 9 bis 13 km/h

TECHNISCHE DATEN
• 3 und 4 m: Starr oder hydraulisch klappbar, aufgesattelt oder gezogen
• 4 bis 10 m: Hydraulisch klappbar, gezogen
• Ausführung wahlweise mit Schare (2-reihig) oder Zinken (3-reihig)

OPTIONEN
• Crosskillwalzen anstelle der Stabwalzen als Nachlaufgerät

www.quivogne.at

Ausführung mit Scharen  Ausführung mit Zinken

Quivogne Katalog draft 7.indd   35 06.12.12   09:27

www.quivogne.at

Bezeichnung 
und

Arbeitsbreite
Rahmen

Anzahl 
der 

Zinken

Zinken-
abstand

(cm)

Kraftbedarf
 (PS)

Ge-
wicht
(kg)

Flächen-
leistung

(ha/h)

V-SUB 400 Hydraulisch klappbar 8 50 220 - 250 3.510 3,4

V-SUB 500 Hydraulisch klappbar 10 50 280 – 310 3.637 4,3

V-SUB 600 Hydraulisch klappbar 12 50 340 – 370 5.210 5,1

V-SUB 700 Hydraulisch klappbar 14 50 400 - 430 5.337 6,0

V-SUB 800 Hydraulisch klappbar 16 50 440 - 470 5.548 6,8

V-SUB

45

MODIFIKATIONEN
• Klappbarer Trägerrahmen 300 x 300 x 10 

• Zinkenanordnung in Deltaform

• Stützräder zur Tiefenregulierung 11,5х14PR 

• Arbeitsgeschwindigkeit 7 bis 10 km/h

TECHNISCHE DATEN
• Gerade Zinken oder gebogene Zinken 

• Rahmenbreite 4,0 m – 8,0 m

• Rahmenhöhe 900 mm

• Transporträder 520 x 50 x 17

OPTIONEN
• Hintere Anbaumöglichkeit

• Steinsicherung

• Rohrstabwalzen

• Gewellte Scheiben

• Rollsteelwalzen

• Rollcrestwalzen
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Rohrstabwalze Rollsteel-Walze Rollcrest-Walze Gewellte Scheiben
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Adapted concept for new market area
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Pre-Press Production
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Bay Colony

Layout and information design
Typesetting
Pre-Press Production
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Bungaroo Tea Packaging

Layout and packaging design using two colors
Information design
Typesetting
Mock-up
Pre-Press Production
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Artist Travel Kit

Layout and packaging design
Typesetting
Mock-up
Pre-Press production
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Dovetail Design

Identity design
Brand development
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FAIRSteuern
Ein neues Steuersystem für 
Österreich 
Das Konzept der Industriellenvereinigung 
für eine Strukturreform.

Wien, November 2012

www.fairsteuern.at
www.iv-net.at

FAIRSteuern_DEF.indd   1 27.11.12   10:08

Bei einer aufkommensneutralen Umschichtung in Richtung „gering verzerrender Abgaben“ 
(z.B. Grundsteuern, Verbrauchsteuern), die das Wirtschaftswachstum lediglich geringfügig 
dämpfen, wäre das potenzielle Wirtschaftswachstum langfristig um immerhin 0,5 Prozent-
Punkte p.a. höher und wirkt daher beschäftigungsfördernd.

Fokus der Reform muss daher die Reduktion des Abgabenkeils („Tax Wedge“) sein – die 
Differenz zwischen den Kosten einer Arbeitnehmerin oder eines Arbeitnehmers für das 
Unternehmen und dem Nettoeinkommen, das der Arbeitnehmerin oder dem Arbeitnehmer 
nach Abzug aller Abgaben letztlich zur Verfügung steht, muss verringert werden. Dieser 
Abgabenkeil liegt für eine Einzelperson ohne Kinder in Österreich bei 48,4 Prozent⁹, der 
OECD-Durchschnitt beträgt hingegen nur 35,3 Prozent.

Eine Entlastung des Faktors Arbeit kann bei der Einkommensteuer, den Beiträgen zur 
Sozialversicherung und den sonstigen lohnsummenabhängigen Abgaben (z.B. Beitrag zum 
Familienlastenausgleichsfonds, Wohnbauförderungsbeitrag) ansetzen.

Reformmaßnahmen

Neugestaltung des Einkommensteuertarifs – Gesamtentlastung: ca. 8,4 Mrd. Euro 

 Heranführung des Tarifsteuersatzes an den effektiven Grenzsteuersatz durch die auf-
kommensneutrale Integration der „Sechstelbegünstigung“ (13. und 14. Monatsgehalt 
bzw. des Gewinnfreibetrages für Selbstständige) in den neuen Tarif.

 Streichung von nicht notwendigen Ausnahmen, Absetzbeträgen und Steuerbegünstigungen. 

 Automatische Valorisierung der Tarifstufen.

 Breitere Einbeziehung in die Einkommensteuerpflicht durch die Herabsetzung der 
Grenze des einkommensteuerfreien Einkommens, z.B. von derzeit jährlich 11.000 Euro 
Steuerbemessungsgrundlage auf rund 9.280 Euro (entspricht der Höhe der Mindestsi-
cherung von derzeit 773,26 Euro x 12) bei einem wesentlich niedrigeren Einstiegssteu-
ersatz von zehn Prozent (Tarif bislang 36,5 Prozent). 

14 | FAIRSteuern

⁹ OECD Taxing Wages 2011 (Juli 2012)
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¹⁰ 12.833 Euro entsprechen 11.000 Euro Steuerbemessungsgrundlage  (mal 14 durch 12)

¹¹ Die Begünstigung für das 13. und 14. Monatsgehalt entfällt, im Gegenzug vermindert sich 

der Steuersatz dementsprechend, sodass die Gesamtjahresbelastung gleich bleibt.

 Reform des Einkommensteuertarifs:

Tarif-Status-Quo (geltende Rechtslage) Tarif Neu

Tarifstufen Eff ektiver Grenz-
steuersatz unter 
Einbeziehung der 
Sechstelbegünsti-
gung (in Prozent)

Tarifstufen Eff ektiver Grenz-
steuersatz unter 
Einbeziehung der 
Sechstelbegünsti-
gung¹¹ (in Prozent) 

bis 12.833¹⁰ 0,0 bis 9.280 0,0

> 12.833 – 29.167 32,1 > 9.280 – 16.000 10,0

> 29.167 – 70.000 37,9 > 16.000 – 35.000 20,0

> 70.000 43,75 > 35.000 – 70.000 30,0

inkl. befristeter 
Solidarbeitrag

50,0 > 70.000 – 100.000 40,0

über 100.000 43,75

Status-Quo und Reformtarif im Vergleich 
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 Eine Finanztransaktionsteuer (FTS) darf keinesfalls zu einer Schlechterstellung des Bör-
senhandels gegenüber „dark pools“ führen. 
Eine Finanztransaktionsteuer, die zum Ziel eine „Eindämmung von Spekulation“ hat, soll-
te – im Sinne einer Adaptierung der derzeitig vorliegenden Konzeption – mindestens die 
folgenden Erfordernisse erfüllen:
 Breiterer Wirkungskreis: Die Einführung einer Finanztransaktionsteuer in nur einigen 

Ländern führt zu einer Kapitalflucht zu anderen Nicht-FTS-Ländern. Vielmehr müsste 
die Abgabe auch über die EU hinaus global wesentlich breiter getragen werden.

 Handelsplatzneutralität: Der Handel auf geregelten und transparenten Handelsplät-
zen darf nicht gegenüber dem Handel auf außerbörslichen Plattformen schlechter 
gestellt werden. Er sollte sogar positiv diskriminiert werden. Derzeit wird der Handel 
auf weniger transparenten Plattformen gefördert.

 Besteuerung des Hochfrequenzhandels: Dieses Handelsinstrument hat Potenzial zur 
Destabilisierung und Spekulation. Eine Finanztransaktionsteuer könnte Hochfre-
quenzhandel besteuern und so zu einem positiven Lenkungseffekt führen.

 Besserstellung von originären Finanzierungsinstrumenten: Aktien und Anleihen die-
nen der Finanzierung der Realwirtschaft und sollten nicht diskriminiert werden: diese 
Kapitalmarktprodukte sollten gegenüber spekulativen Produkten (z.B. Derivaten) 
relativ besser behandelt werden.

28 | FAIRSteuern
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UMSETZUNGSPLAN  

Ziel ist die vollständige Umsetzung der vorliegenden Reform des Steuer- und Ab-
gabensystems bis 2018. Die Nachhaltigkeit des öff entlichen Haushaltes ist dabei 
oberste Prämisse. 

Daher müssen ausgabenseitige Strukturreformen mit steuerlichen Entlastungs-
schritten Hand in Hand gehen. Somit wird eine kontinuierliche Ausgabensenkung 
bei gleichzeitiger Steuersenkung ermöglicht. Strukturreformen müssen daher 
ohne Verzögerungen initiiert werden, sodass die defi nierten Einsparungsvolumi-
na bis zum Ende der jeweiligen Etappe vollständig greifen.

Mögliche Umsetzungsetappen sind der nachstehenden Abbildung zu entnehmen.

UMSETZUNGSPLAN

Senkung
Arbeitszusatzkosten
Grundsteuerreform

Streichung
Bagatellsteuern

Steuerreform

Einkommensteuer-
und

Umsatzsteuerreform

Förderungen und
Subventionen 

~ 0,5 % des BIP

Strukturreformen
Reduktion der Ausgaben

Verwaltungsreform 
~ 1 % des BIP

Gesundheit 
~ 1 % des BIP

Pensionen 
~ 1,5 % des BIP

1. Etappe
2014

2. Etappe
2016

3. Etappe
2018
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 Konzessionsabgabe: Eine Gebrauchsabgabe, die jedoch nur gemeindeeigene Betriebe 
betrifft (Hintergrund: Die Körperschaftsteuerlast wird durch diese als Betriebsausgabe 
absetzbare Abgabe reduziert, weil sonst der an die Gemeinde ausschüttbare Gewinn 
durch die an den Bund abzuführende KöSt reduziert wird)

 Abschaffung der Punzierungskontrollgebühr: Abgabenpflichtig ist jede Person, die 
einen Edelmetallgegenstand im Inland erzeugt, zu Handelszwecken ins Bundesgebiet 
verbringt oder von Privatpersonen zur öffentlichen oder gewerbsmäßigen Veräuße-
rung übernimmt

 Abschaffung der Wiener U-Bahn-Abgabe: Für jeden Dienstnehmer 0,72 Euro pro Woche

 Reduktion bzw. Abschaffung der Flugabgabe: Abgabenpflichtig ist jeder Luftfahrzeughal-
ter, Abgabe für jeden in Österreich abfliegenden Passagier (ab 1.1.2013 sieben Euro für 
Kurzstrecken, 15 Euro für Mittelstrecken und 35 Euro für Langstrecken)

 Abschaffung der Abgaben von freiwilligen Feilbietungen: Abgabe auf die Versteigerung 
von beweglichen und unbeweglichen Sachen – ausschließliche Gemeindeabgabe

 Abschaffung der Seuchenvorsorgeabgabe (NÖ): Vorsorge gegen Menschen- und Tierseu-
chen, Bemessungsgrundlage: jährlich abgeführtes Behältervolumen für Restmüll (etwa  
ein Euro pro Haushalt/Monat) – Landesabgabe

 Abschaffung der Feuerschutzsteuer (Landesabgabe, die vom Bund eingehoben und auf die 
Länder aufgeteilt wird) acht Prozent des Versicherungsentgeltes aus Feuerversicherungen

 Abschaffung der Medizinproduktabgabe: Seit 2011 müssen Unternehmer, die Medizinpro-
dukte entgeltlich an Letztverbraucher abgeben, eine pauschalierte Medizinproduktabga-
be an das Bundesamt für Sicherheit im Gesundheitswesen (BASG) abführen. Betroffen 
sind davon beispielsweise Optiker, Hörgeräte-Akustiker, Bandagisten, Orthopäden, 
Drogisten, Zahntechniker bzw.  Ärzte und Zahnärzte, wenn sie Medizinprodukte an Pati-
enten abgeben (z.B. lose Zahnspangen)
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ANHANG II

Einfachere und effizientere Gestaltung des Steuersystems durch Streichung von 
über 100 Ausnahmen und Begünstigungen. Folgende Listen stellen lediglich 
betreffend die derzeitige Ausnahme im Umsatzsteuergesetz eine beispielhafte 
Aufzählung dar.

Wichtigste Streichungen von Ausnahmen im Einkommensteuergesetz im 
Zusammenhang mit einer umfassenden Tarifreform und Entlastung des 
Faktors Arbeit: 

1. „Sechstelbegünstigung“ wird aufkommensneutral in den Tarif integriert

2. Gewinnfreibetrag wird aufkommensneutral in den Tarif integriert

3. Einführung eines „Pauschalfreibetrages NEU“ für Sachzuwendungen im EStG 
(Sachzuwendungsfreibetrag) – ersetzt Steuerbefreiungen etwa für:

 geldwerten Vorteil aus der Teilnahme an Betriebsveranstaltungen (bis 
zu 365 Euro jährlich) und Sachzuwendungen bei Betriebsveranstaltun-
gen (bis 186 Euro jährlich)

 freie oder verbilligte Mahlzeiten bis 4,40 Euro bzw. Lebensmittel bis 
1,10 Euro

 verbilligte oder unentgeltliche Getränke im Betrieb

4. Haustrunk

5. Freitabak

6. Wegfall zahlreicher branchenspezifi scher Ausnahmen (dafür einheitliche 
Pauschalierungsregelung für Kleinstbetriebe)

7. Übertragung stiller Reserven

8. Streichung der KESt-Befreiung für Wohnbauanleihen

9. (Topf)-Sonderausgaben

 Div. Beiträge und Versicherungsprämien etwa zu einer freiwilligen 
Kranken-, Unfall- oder Pensionsversicherung, Lebensversicherung 

 Wohnraumschaffung und -sanierung

 Kirchenbeitrag

 Pauschbetrag von 60 Euro/Jahr

 Renten und dauernde Belastungen

10. Bewirtungskosten

11. Landarbeiterfreibetrag

12. Arbeitnehmerabsetzbetrag

13. Grenzgängerabsetzbetrag

14. Pensionistenabsetzbetrag

15. Mietzinsbeihilfe
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Bereits heute haben acht von zehn Industrieunternehmen Probleme, qualifiziertes Personal – von 
der Fachkraft bis hin zu akademisch Graduierten – in Zukunftsbereichen wie Technik, Produktion 
oder Forschung und Entwicklung zu finden (vgl. Industriellenvereinigung, 2012 und 2013). 

 Jeweils 90 Prozent der Unternehmen kämpfen aktuell im Bereich Technik & Produktion bei 
Fachkräften und Hochqualifizierten mit Rekrutierungsproblemen.

 Knapp dahinter folgt der Bereich F&E mit 67 Prozent bei Fachkräften und 81 Prozent bei  
Hochqualifizierten.

Somit lässt sich als eines der zentralsten Probleme des Innovationsstandortes Österreich ein de-
zidierter Mangel an Qualifizierten festhalten, der sich quer über alle Ausbildungsstufen, insbe-
sondere im Bereich der Technik, eklatant bemerkbar macht. Zwar ist der prozentuale Anteil von 
20- bis 30-Jährigen, die einen tertiären Abschluss in einer naturwissenschaftlichen oder techni-
schen Disziplin aufweisen, zwischen 2004 (0,85 Prozent der Bevölkerung) und 2009 (1,40 Prozent) 
signifikant gestiegen, jedoch deckt diese Steigerung den Bedarf der Unternehmen keineswegs. 

Ein innereuropäischer Vergleich zeigt, dass Österreich vor allem bei der Quote der Frauen in den 
naturwissenschaftlichen oder technischen Disziplinen im unteren Drittel rangiert (vgl. Eurostat, 
2011; Haas, 2008). Ferner dokumentiert eine Analyse der Interessenprofile von österreichischen Ma-
turantinnen und Maturanten, dass sich das Wahlverhalten in Zukunft nur unwesentlich in Richtung 
einer Wahl technischer Berufe verändern wird (vgl. Andreitz et al., 2011; Eder, 2012). Es gelingt in 
Österreich offenbar schlecht, „Jugendlichen den hohen Stellenwert und die Möglichkeiten innerhalb 
der naturwissenschaftlich-technischen Berufe ausreichend nahe zu bringen“ (vgl. Schreiner, 2007). 

Um diesem Mangel entgegenzuwirken, ist es dringend notwendig, 
naturwissenschaftlich-technische Berufe und die damit in Verbindung 
stehenden Bildungswege für junge Menschen attraktiver zu machen. 
Langfristig muss es gelingen, mehr junge Menschen für entsprechende 
Ausbildungen und berufliche Tätigkeiten zu motivieren, die mit enor-
men persönlichen und beruflichen Chancen verbunden sind. Nicht der 
einzige, aber ein zentraler Zugang zur Veränderung des Interesses an 
Naturwissenschaften und Technik ist sicherlich der schulische Unter-
richt. Allerdings wäre es verkürzt zu glauben, dass die Veränderung von 
schulischem Lernen die Problematik der Interessen und der Berufswahl 
alleine lösen kann. Schulisches Lernen ist in einen gesellschaftlichen 
Kontext eingebunden, das heißt, Eltern, Peer-Groups, Medien usw. 
beeinflussen – oft im Zusammenspiel – die Berufswahl erheblich. Mehr 
Kinder und Jugendliche für Mathematik, Informatik, Naturwissenschaf-
ten und Technik zu begeistern, ist demnach eine Aufgabe aller beteilig-
ten gesellschaftlichen Gruppen, auch der Industrie und der Wirtschaft.

Das Konzept „MINT2020“ greift einen der zentralen Aspekte auf und entwickelt eine visionäre Sicht 
auf das Lernen im MINT-Unterricht. Für die Gestaltung eines innovativen Unterrichts spielen 
Lehrkräfte eine entscheidende Rolle. Allerdings können sie diese herausfordernde Aufgabe nur 
dann optimal leisten, wenn sie durch entsprechende Maßnahmen und Rahmenbedingungen (Ar-
beitsumfeld, Aus- und Fortbildung, praxisrelevante Forschung, gesellschaftliche Wertschätzung 
etc.) unterstützt werden.
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2. BEStanDSaUFnahME In ÖStERREICh

Kompetenzen und Interessen in technikrelevanten Fächern

Die Diagnose von motivations- und interessenrelevanten Parametern in Mathematik und in 
den Naturwissenschaften zeigt für österreichische Schülerinnen und Schüler im internationalen 
Vergleich eine eher geringe Ausprägung. Insbesondere fällt die sehr geringe instrumentelle und 
zukunftsorientierte Motivation in den Naturwissenschaften auf, die auf Sinn und Verwendungs-
zusammenhänge zielt und somit zentral für die Identifi kation mit den Fächern und für eine 
spätere Berufswahl sind; d.h. die österreichischen Schülerinnen und Schüler glauben kaum daran, 
dass sie das Gelernte im späteren Leben brauchen können und zeigen sich wenig motiviert, später 
technisch-naturwissenschaftliche Berufslaufb ahnen einzuschlagen (vgl. internationale Studien der 
OECD: TIMSS 1994/95 und PISA 2000, 2003, 2006 und 2009; z.B. Haider & Schreiner, 2006; Klie-
me et al., 2010; Schreiner, 2007). Dies betriff t insbesondere die subjektive Bedeutsamkeit dieser 
Fächer, welche überdies von Mädchen signifi kant geringer eingeschätz t wird als von Jungen. 

In TIMSS 2007 zeigen sich jedoch auf Volksschulebene auch teilweise positive Aspekte. So ha-
ben zwar die österreichischen Schülerinnen und Schüler eine etwas weniger positive Einstellung 
gegenüber der Mathematik als im EU-Schnitt , im Bereich der Naturwissenschaften liegt Öster-
reich jedoch über diesem (Wallner-Paschon, 2008). Beim Vertrauen der Schülerinnen und Schüler 
in ihre mathematischen und naturwissenschaftlichen Fähigkeiten liegen die österreichischen 
Schülerinnen und Schüler deutlich besser als der EU-Schnitt . Letz teres wird durch TIMSS 2011 
(vgl. Wallner-Paschon, 2012) bestätigt, wobei Österreich zu jenen Ländern zählt, in denen Buben 
ein deutlich höheres Vertrauen in ihre mathematischen Fähigkeiten haben als Mädchen (in den 
Naturwissenschaften sind die Unterschiede generell geringer, in Österreich sehr gering).

FACHKOMPETENZ österreichischer Schülerinnen und Schüler in MATHEMATIK und NATURWISSENSCHAFTEN

Test-Durchschnittswerte für Österreich und die jeweiligen Vergleichsländer

Mathematik, 10-Jährige: 508 Punkte  (14 Vergleichsstaaten: 525 Punkte) 

(TIMSS 2011) Rang 11 (14 Vergleichsstaaten)

Naturwissenschaften, 10-Jährige: 532 Punkte (14 Vergleichsstaaten: 531 Punkte)

(TIMSS 2011) Rang 6 (14 Vergleichsstaaten)

Mathematik, 15/16-Jährige: 496 Punkte (OECD Staaten: 496 Punkte)

(PISA 2009*) Rang 18 (34 OECD Staaten)

Naturwissenschaften, 15/16-Jährige: 494 Punkte  (OECD Staaten: 501 Punkte)

(PISA 2009*) Rang 24 (34 OECD Staaten)

Quellen: BMUKK und Bifie, 2010 und 2012

* Die OECD (2012) berichtet die PISA-2009-Ergebnisse für Österreich nur mit Vorbehalt und sieht von Vergleichen mit den Ergebnissen früherer PISA-Untersu-
chungen für Österreich ab. Durch zwischenzeitliche Aufrufe, die PISA-Studie 2009 zu boykott ieren, könnte es zu einer motivational bedingten Verschlechterung 
und damit Unterschätz ung der Leistung gekommen sein. Es ist anzunehmen, dass die Werte bei PISA 2009 in einer weniger angespannten bildungspolitischen 
Situation zumindest leicht über dem OECD-Mitt elwert lägen. Dass sie deutlich über dem OECD-Mitt elwert lägen, ist allerdings nicht anzunehmen.
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Die VISIOn von „MInt2020“
Der Unterricht von morgen …

 ist offen und handlungsorientiert.
 favorisiert forschendes Lernen.
 lebt eine Kultur des konstruktiven Umgangs mit Fehlern.
 ist anwendungsorientiert und praxisnah.
 lebt von Lehrpersonen als Rollenvorbilder für gelebte Teamarbeit und Begeisterung im Fach.
 beinhaltet fächerübergreifenden Projektunterricht.
 verbindet soziales und fachspezifisches Lernen und trainiert soft & social skills.
 bietet differenzierte Lerngelegenheiten und etabliert geschlechtergerechten MINT-Unterricht.
 baut auf eine Förderkultur im Sinne innerer Differenzierungsmaßnahmen.
 setzt auf den Werkunterricht als eines seiner Schlüsselelemente.
 etabliert eine neue Prüfungskultur.
 erweitert Lernräume und forciert die Kooperation mit Betrieben und Forschungseinrichtungen.  
 bedient sich eines MINT-Curriculums als thematisches Kontinuum von der Volksschule bis  

zur Matura.
 orientiert sich am STS-Ansatz (Science-Technology-Society).
 optimiert die Bildungs- und Berufsberatung in Kooperation zwischen öffentlichem Sektor, Wirt-

schaft, Industrie und Schule und kommuniziert Bildungswege und Berufsbilder.  
 wird von Lehrer- und Lehrerinnenteams geplant und lebt von kollegialer Beratung auf Basis von 

Hospitation und Reflexion. 

Die RESSOURCEn für „MInt2020“
Der Unterricht von morgen braucht … 

lehrplanbezogene Innovationen 
1. MINT-Curriculum NEU
2. Unterrichtsfach: „Science & Technology“
3. Werkunterricht NEU

Strukturelle und schulorganisatorische Innovationen
4. MINT-Wochen
5. Innovationstage
6. MINT-Bildungsmanagerinnen und -manager
7. Flexibilisierung des Unterrichts
8. Schwerpunktsetzung bei Mittelvergabe

Innovative Personalentwicklung
9. Optimierung der Aus- und Fortbildung von Lehrerinnen und Lehrern
10. Bildungs- und Berufsberatung NEU

Innovative hochschulen und Universitäten 
11. MINT-Fachdidaktik
12. MINT-Bildungsforschung

MINT2020_Jan_2013.indd   7 04.02.13   16:01

1. MINT –  Der Arbeitsmarkt der Zukunft

„Arbeitsmarkt Innovation“ in Österreich 
(Forschungs- und Technologiebericht 2012, Österreichische Bundesregierung, 2012; 

Statistik Austria: F&E-Erhebung, 2009, Abgestimmte Erwerbsstatistik, 2009)

F&E-Personal: 96.500 Personen

2/3 der Vollzeitäquivalente im 

Unternehmensbereich

Wachstum F&E-Personal 2002-2009: 47 Prozent

Wissenschafterinnen, Wissenschafter und 
Forscherinnen und Forscher: 60.000 Personen

Wissenschaftl. Personal in Unternehmen: 62 Prozent Akademikerinnen und 

Akademiker

38 Prozent Nicht-Akademikerin-

nen und -Akademiker

Erwerbstätige MINT-Hochschulgraduierte: 110.000 Personen

Erwerbstätige HTL-Absolventinnen und 
Abolventen: 148.000 Personen

Erwerbstätige MINT-Hochschulgraduierte: 

Erwerbstätige HTL-Absolventinnen und 
Abolventen:

MINT2020_Zahlen_Daten_Fakten_Jan_2013.indd   2 06.02.13   10:30

|MINT2020 – Zahlen, Daten, Fakten 3

n MINT-Qualifi zierten steht eine breite Palett e von Beschäftigungs-
feldern off en 
In der Industrie neben F&E z.B. auch Management, Fertigung oder 
Marketing, aber auch hochqualifi zierte Tätigkeiten im Dienstleistungs-
bereich oder in Forschung, Lehre und Verwaltung des öff entlichen 
Bereichs (Technikermangel trotz Hochschulexpansion, ibw, 2006).

n MINT-Qualifi zierte fassen schnell am Arbeitsmarkt Fuß
2/3 der Hochschulgraduierten des technischen Bereichs fi nden in-
nerhalb von 3 Monaten nach Studienabschluss einen qualifi zierten 
Arbeitsplatz  (Bildungsbezogenes Erwerbsmonitoring BibER, BMASK/ 
AMS/Statistik Austria, 2012).

n MINT-Qualifi zierte haben beste Einkommenschancen
z.B. mit Uni-Technik-Abschluss und 3 bis 5 Jahren Berufserfahrung: 
40.400 Euro pro Jahr (Gehaltsdaten, Dr. Conrad Pramböck, Neumann Inter-
national AG, 2011).

MInt als Karrierechance   

Jahresbruttogehälter
nach Qualifikationen (2011) , Medianwerte

Berufseinstieg 3-5 Jahren
Berufserfahrung

Uni Technik (Master)  € 33.600  € 40.400 

FH Technik (Master)  € 33.300  € 40.200 

Uni Wirtschaft (Master)  € 30.300  € 36.400 

FH Wirtschaft (Master)  € 30.100  € 35.900 

Uni Rechtswissenschaften (Master)  € 29.300  € 35.300 

Uni Technik (Bachelor)  € 28.600  € 34.300 

FH Technik (Bachelor)  € 28.500  € 34.200 

Uni Wirtschaft (Bachelor)  € 26.800  € 32.100 

FH Wirtschaft (Bachelor)  € 26.400  € 31.900 

HTL  € 25.200  € 30.300 

Uni Sozialwissenschaft (Master)  € 23.100  € 27.800 

HAK  € 23.000  € 27.600 

AHS  € 22.800  € 27.500 

HAS  € 20.400  € 24.700 

  
Quelle: Dr. Conrad Pramböck, Neumann International AG, 2011  
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n Im Hinblick auf seine Gesamtperformance als Innovationsstandort 
liegt Österreich derzeit an 8. Stelle in den EU-27 (Innovation Union 
Scoreboard 2011, Europäische Kommission, 2012). 

n Wird nur auf den Pool an Humanressourcen für FTI fokussiert, ergibt 
sich nur Rang 15, wodurch – selbst unter Berücksichtigung des für Ös-
terreich so wichtigen mitt leren und höheren berufsbildenden Schulwe-
sens – eine klare Schwäche des Innovationstandortes off enbar wird. 

n Österreich liegt mit seiner Performance im Bereich der Humanressour-
cen nicht nur deutlich unter jener der „Innovation Leader“, sondern 
auch klar unter dem Durchschnitt  der „Innovation Follower“ – also 
jener aufstrebender Staaten, die ebenso wie Österreich daran arbeiten, 
in die Spitz engruppe der „Innovation Leader“ aufzusteigen.
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Human Resources – Österreich vs. Innovation Leader + Follower
Sammelindikator „Human Resources“*, IUS 2007-2011

* inkludiert: Zahl Doktoratsabschlüsse, Bevölkerung mit tert. Ausbildung, Jugend mit oberer sek. Ausbildung
** SE, DK, DE, FI
*** BE, UK, NL, LU, IE, FR, SI, CY, EE
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Innovation Follower *** (ohne AT)

Österreich 

Innovation Leader **

2. Rekrutierungsprobleme – 
Hemmschuh für Forschung und Innovation 
in Österreich
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n Bereits heute haben acht von zehn Industrieunternehmen Probleme, 
qualifi ziertes Personal in Zukunftsbereichen wie Technik, Produktion 
oder Forschung und Entwicklung zu fi nden (Qualifi zierungsumfragen, 
IV, 2009-2012). 

n Jeweils 90 Prozent der Unternehmen kämpfen aktuell im Bereich Tech-
nik & Produktion bei Fachkräften und Hochqualifi zierten mit Rekru-
tierungsproblemen.

n Knapp dahinter folgt der Bereich F&E mit 67 Prozent bei Fachkräften 
und 81 Prozent bei Hochqualifi zierten.

n Die fünf meistgesuchten tertiären Ausbildungsformen der Unterneh-
men stellen ausschließlich technische Studienrichtungen dar. Erst auf 
Platz  sechs folgt BWL: 
1. Maschinenbau
2. Wirtschaftsingenieurwesen
3. Elektrotechnik/Elektronik
4. Verfahrenstechnik 
5. Mechatronik/Telematik/Nachrichtentechnik
(6. BWL) 
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Rekrutierungsprobleme bei Hochqualifizierten (2012)
nach Bereichen, in % der betroffenen Unternehmen

Technik und Produktion

Forschung und Entwicklung

Management und Personalführung

Verkauf und Marketing

Administration und Büro
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Entwicklung Arbeitsmarktengpässe in Technik/Produktion (2009-2012)
in % der Unternehmen mit Rekrutierungsproblemen bei Hochqualifizierten
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MINT-Lücke nach Studienrichtungen (2011)
Nicht besetzbare Stellen für graduierte Berufsanfängerinnen und -anfänger pro Jahr  
(Uni + FH, Untergrenzen) 

Informatik
Maschinenbau
Elektrotechnik
Wirtschaftsingenieurwesen-
Maschinenbau
Bauingenieurwesen
Werkstoffwissenschaft
Verfahrenstechnik
Chemie
Kunststofftechnik

Lücke: 750 - 1000 

Graduierte pro Jahr  

(Untergrenze/Obergrenze) 

267

209

99

93

51

13 11 5 1
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n Im tertiären Bereich bestehen in einigen Disziplinen so große Anspan-
nungen am Arbeitsmarkt, dass viele off ene Stellen schlussendlich 
unbesetz t bleiben müssen (Qualifi kationsnachfrage und Neugraduierte in 
technisch-naturwissenschaftlichen Fachrichtungen, UNIKAT/ibw, 2011).  

n Für neun besonders industrierelevante Studienrichtungen wurde 
aktuell eine quantitative Lücke zwischen ausgeschriebenen Jobs und 
qualifi zierten Anwärterinnen und Anwärtern in der Höhe von 750 bis 
1.000 Hochschul-Neugraduierten pro Jahr nachgewiesen. 

n Jeder 5. bis 6. neu ausgeschriebene MINT-Job in Österreich bleibt 
damit unbesetz t.  

n Ohne HTL-Absolventinnen und -Absolventen würde die Lücke an 
hochqualifi zierten MINT-Fachkräften auf 2.500 Personen pro Jahr 
anwachsen.

n Die demografi sche Entwicklung trägt zur Verschärfung der Situation 
bei, da sich die Zahl der jungen Erwerbstätigen bis zum Jahr 2030 um 
mehr als 10 Prozent verringern wird (Erwerbsprognose 2010, Statistik 
Austria, 2011).
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3. MINT – Ein Thema für die ganze Welt

MInt-Mangel in Europa
(MINT-Frühjahrsreport, IW 2012; Ingenieurarbeitsmarkt 2009/10, VDI/IW, 
2010; Plugging the Skills Gap, BUSINESSEUROPE, 2011)

n In Deutschland bestehen Fachkräfteengpässe vor allem in hochquali-
fi zierten, technischen Berufen – ab dem Jahr 2012 fehlen 9.000 MINT-
Akademikerinnen und -Akademiker jährlich. Selbst im Krisenjahr 2009 
wurde der volkswirtschaftliche Schaden allein durch fehlende Ingenieu-
rinnen und Ingenieure auf 3,4 Mrd. Euro geschätz t. 

n In Großbritannien wird der Bedarf an MINT-Graduierten bis 2014 
um 18 Prozent ansteigen – im Vergleich zu vier Prozent Anstieg 
über alle Sektoren.

n In Polen betrug die MINT-Lücke (Missverhältnis zwischen Angebot und 
Nachfrage) bereits im Jahr 2007 38 Prozent.

n In Belgien konnten sogar im Krisenjahr 2009 2.500 off ene MINT-Stellen 
nicht besetz t werden. 

MInt-nachwuchsförderung: handlungsfelder im Fokus der 
europäischen Staaten
(The Researcher‘s Report, 2012; Deloitte/EK 2012)

n Verbreiterung der Forscher- und Forscherinnenbasis 

n Frauen in Forschungsberufen

n Off ene, transparente und leistungsabhängige Rekrutierungsverfahren

n Bildung und Ausbildung (u.a. Begeisterung der Jugend für Wissenschaft 
und Forschung)

n Arbeitsbedingungen in Forschungsberufen

n Zusammenarbeit von Wissenschaft und Wirtschaft

n Mobilität und internationale Att raktivität
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«КІВОНЬ УКРАЇНА»
вул. Саперне поле, 9-A
м. Київ, 01042, Україна

o�  ce@quivogne.ua
+38 050 334 83 59
+38 066 423 94 43

Ukraine

на Міжнародній 
агропромисловій виставці 

«АГРО-2012»
у м. Київ

05.09. – 08.09.2012

Завітайте також на наш День поля, який 
відбудеться у вересні в м. Бородянка!

Докладнішу інформацію Ви зможете 
отримати під час проведення виставки

ДЕНЬ ПОЛЯ

13.09.2012

БОРОДЯНКА
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Ukraine

Турбокомбінатор

Дискатор SL

Тайнмастер

Мульчувач BP

Ми маємо те, що Вам 
потрібно!!

«КІВОНЬ УКРАЇНА»
вул. Саперне поле, 9-A
м. Київ, 01042, Україна

o�  ce@quivogne.ua
+38 050 334 83 59
+38 066 423 94 43
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Ексклюзивні партнери :

ТОВ ВП «ІНТЕРАГРОТЕК» 
вул. Новопирогівська, 66
м. Київ, 03045, Україна
www.iat.com.ua 

ТОВ «СПЕКТР-АГРО» 
вул. Будьоного, 33
м. Обухів, 08700, Україна

ТОВ ВТК «УКРТЕХПОСТАЧ»
вул. Курчатова, 123
м. Хмельницький, 29025, Україна
www.ropa-utp.com.ua

ТОВ «УКРПРОММАШ»
вул. Котельнікова, 45-В
м. Київ, 03115, Україна
www.ukrprommash.com

ТОВ «ЛАНДТЕХНІК»
вул. Героїв Дніпра, 48 
м. Переяслав-Хмельницький, 08400, 
Україна
www.agrosvit.com

«КІВОНЬ УКРАЇНА»
вул. Саперне поле, 9-A
м. Київ, 01042, Україна

www.quivogne.fr
+38 050 334 83 59 / +38 066 423 94 43
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Shine Poster Series
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M. C. E S C H E R  

c   2008
USPS

"I could fill an entire second lifetime

 with working on my prints," 

M.C.Escher

M . C . E S C H E R

41¢
USA

M . C . E S C H E R41¢
      

M . C . E S C H E R

41¢
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M . C . E S C H E R

41¢
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M.C. Escher Stamp Posters
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